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Legislaţia electorală interbelică a prevăzut obligativitatea ca fiecare partid 
politic sau candidat independent care participă la alegeri să depună o listă 
electorală cu un semn distinctiv. Semnele electorale au avut o mare înrâurire 
asupra rezultatului scrutinului şi chiar asupra vieţii şi existenţei formaţiunilor 
politice. Introducerea acestora a fost determinată de intrarea în corpul electoral, 
în urma introducerii sufragiului universal, a unui însemnat număr de alegători 
neştiutori de carte1. 

Decretul-lege electoral din noiembrie 1918, care a consacrat aplicarea 
principiului votului universal în alegerea deputaţilor şi a senatorilor, stabilea la 
art. 34 că, odată cu depunerea declaraţiunilor de candidatură, se va depune şi 
semnul distinctiv al listei. Acest semn va consta într-o figură geometrică simplă 
sau o combinaţie de asemenea figuri. Dimensiunile acestor semne nu puteau 
trece de 10/10 mm. Decretul-lege interzicea ca un semn electoral să poată fi 
adoptat de două liste electorale. În cazul în care se întâmpla totuşi acest lucru, 
semnul se atribuia listei care a fost mai întâi primită şi înregistrată2. 

În Transilvania, Consiliul Dirigent a elaborat o proprie lege electorală, în 
august 1919, care conţinea reglementări deosebite în problema semnelor 
electorale. Astfel, la articolul 59 se stipula: „Buletinul de vot va avea mărimea 
de 6 x 10 cm (1/16 a coalei normale de cancelarie), va fi tipărit cu litere cicero şi 
va conţine numai numele de familie şi botez al candidatului (în circumscripţiile 
cu 2 deputaţi, ale candidaţilor). Buletinul fiecărui candidat (fiecărei liste) va fi 
tipărit pe hârtie de altă culoare; culoarea va fi determinată de preşedintele 
alegerei în ziua de prezentare a candidaţilor. Dacă însă n-ar fi la îndemână o 
rezervă suficientă colorată pentru tipărirea buletinelor de vot, acele se vor tipări 
pe hârtie albă, iar înaintea numelui fiecărui candidat (fiecărei liste) se va tipări 
un număr de linii verticale, la cel prezentat întâi o linie, la al doilea două linii, al 
treilea 3 linii şi aşa mai departe, lungimea unei linii va fi de trei ori mai mare 
decât a literelor cicero din nume”3. 

                                                
1 Enciclopedia României, vol. I, Bucureşti, 1938, p. 241. 
2 C. Hamangiu, Codul general al României, vol. VIII, p. 1145. 
3 Decret-lege electorală pentru Transilvania, Banat şi Maramureş din 24 August 1919, în 

Aurel Galea, Formarea şi activitatea Consiliului Dirigent al Transilvaniei, Banatului şi ţinuturilor 
româneşti din Ungaria (2 decembrie 1918 – 10 aprilie 1920), Târgu-Mureş, 1996, Anexa 42, p. 
548. 
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Noi reglementări în ceea ce priveşte semnele electorale sunt introduse prin 
legea pentru unificare administrativă din iunie 1925, elaborată de guvernul 
liberal I. I. C. Brătianu. În acest sens, pentru alegerile comunale şi judeţene, 
legea prevedea la art. 178, alin. 2, obligaţia celor care depuneau liste de 
candidaţi de a declara un semn distinctiv, ce urma a se constitui dintr-un număr 
de puncte negre în diametru de 5 mm, sau de bare negre în lungime de 1 
centimetru4. Prin interzicerea folosirii semnelor electorale obişnuite ale 
partidelor politice în alegerile locale legiuitorul a urmărit, probabil, evitarea 
luptelor politice, conferirea unui caracter strict administrativ, apolitic, acestor 
alegeri, 

Noua lege electorală din martie 1926 aducea modificări esenţiale 
sistemului electoral din România. În ceea ce priveşte semnele electorale, 
Comisia Centrală Electorală avea obligaţia de a întocmi un tablou cuprinzând un 
număr de semne geometrice cât mai distincte, din care grupările politice sau 
candidaţii urmau să-şi aleagă un semn pentru toată ţara sau pentru localităţile 
unde candidează (art. 49, alin. 1). Alegerea semnelor se făcea cu cel puţin 20 de 
zile înainte de ziua alegerii, iar semnele rămâneau proprietatea grupului sau 
candidaţilor ce le-au ales. Dimensiunile semnelor nu vor depăşi 10 x 10 mm. 
Legea interzicea în mod expres imaginile de obiecte sub sancţiunea anulării 
declaraţiei de candidatură5. 

Constantin Dimitriu, raportor al legii electorale, arată că mobilul acestor 
modificări îl constituie eliberarea votului de misticismul vechilor semne 
electorale: „Nu putem să rămânem noi singurul stat – continua Dimitriu – în care 
acţiunea politică a cetăţenilor şi manifestarea voinţei lor să fie legate de un 
semn, oricare ar fi el”6. 

Potrivit legii electorale din martie 1926, tabloul de semne se publica în 
Monitorul Oficial şi nu putea fi modificat sau completat în intervalul de la 
convocarea corpului electoral până la terminarea alegerilor. În cazul în care două 
grupări au cerut acelaşi semn, el se atribuia aceleia a cărei cerere a fost mai întâi 
înregistrată. Semnele nu puteau fi aşezate decât în fruntea listei – fie la mijloc, în 
dreapta sau în stânga ei – şi numai în spaţiul care rămânea liber între marginea 
de sus a pătratului şi primul nume de candidat. Organizaţiile centrale ale 
partidelor constituite, care au obţinut un semn pe întreaga ţară, vor putea 
comunica preşedinţilor birourilor electorale judeţene numele persoanelor, 
singure în drept să folosească semnul partidului în judeţul respectiv7 (art. 49, 

                                                
4 C. Hamangiu, Codul general al României. Legi noui 1922-1926, vol. XI-XII, p. 368. 
5 Ibidem, p. 1067. 
6 Legea electorală în dezbaterile Senatului, în Viitorul, Bucureşti, anul XVIII, nr. 5353 din 

6 ianuarie 1926. 
7 C. Hamangiu, op. cit., vol. XI-XII, p. 1067. 



Semnele electorale ale partidelor politice în perioada interbelică (1919-1937) 575 

alin. 8). Legea electorală din martie 1926 a fost aplicată până în momentul 
instalării dictaturii carliste, în februarie 1938, fără a fi modificată. 

În ceea ce priveşte semnele electorale, o modificare intervine în domeniul 
alegerilor locale, prin legea administrativă promulgată în 3 august 1929, sub 
guvernarea naţional-ţărănistă. Modificarea consta în aceea că vechea 
reglementare, conform căreia la alegerile comunale şi judeţene cei care 
depuneau liste de candidaţi aveau obligaţia de a declara un semn format dintr-un 
număr de puncte negre sau de bare negre, este înlocuită cu posibilitatea celor 
care candidau de a-şi alege un semn electoral format fie dintr-o figură 
geometrică, fie dintr-un obiect material, dar care să nu acopere un spaţiu grafic 
mai mare de 1 cmp.8. 

În consecinţă, imediat după 1918, partidele politice, dar şi candidaţii 
independenţi, şi-au ales semne electorale care puteau să incite cât mai mult 
curiozitatea alegătorului şi, în acelaşi timp, să facă o directă legătură între 
predilecţiile lor şi semnul ales. Astfel, la alegerile parlamentare din anii 1919, 
1920 şi 1922 au fost folosite ca semne electorale: Partidul Ţărănesc – secera9; 
Partidul Poporului – steaua plină în 6 colţuri10; Partidul Socialist Basarabean – 
„secera şi ciocanul”11; Partidul  Naţionalist Democrat, în 1922 – un drapel negru 
cu secera12 (la alegerile din 1919, au avut drept semn electoral două mâini 
strânse, iar în 1920, candidând alături de ţărănişti în cadrul Federaţiei 
Democraţiei Naţional Sociale - secera13); Partidul Naţional Liberal – crucea 
plină14; Partidul Socialist în 1919 şi 1920, iar în 1922, sub forma Federaţiei 
Partidelor Socialiste din România – 2 ciocane încrucişate15; Partidul Ţărănesc 
Basarabean (Pan Halippa) – „coasa şi grebla” încrucişate16; Partidul Democrat 
(Tache Ionescu) – 1920 – snopul de grâu17; Partidul Conservator Progresist – 
cercul18; Partidul Ţărănesc şi al armoniei sociale – soarele19. Alături de aceste 
formaţiuni politice mai mult sau mai puţin cunoscute, la alegerile din 1919, 
1920, 1922 şi-au depus candidaturii, mai ales în judeţele Basarabiei, o serie de 

                                                
8 Vasile Budrigă, Sistemul electoral din România. 1918-1940, Bucureşti, 1997, p. 53. 
9 Arhivele Istorice Centrale Bucureşti, fond Ministerul Justiţiei. Direcţia Judiciară. 

Comisia Centrală Electorală, dos. 1/1922, f. 3. (în continuare A. I. C. B., fond M. J. C. C. E.). 
10 Ibidem, f. 6. 
11 Ibidem, f. 9. 
12 Ibidem, f. 13, 15. 
13 Ibidem, dos. 1/1920, f. 4; loc. cit., fond Ministerul Afacerilor Interne. Diviziunile 

Administrative, dos. 812/1919, f. 1. (în continuare A. I. C. B., fond M. A. I.). 
14 A. I. C. B., fond M. J. C. C: E., dos. 1/1922, f. 17. 
15 Ibidem, f. 19; dos. 1/1920, f. 14; loc. cit., fond M. A. I., dos. 812/1919, f. 1. 
16 Loc. cit., fond M. J. C. C: E., dos. 1/1920, f. 11; dos. 1/1922, f. 21-22. 
17 Ibidem, dos. 1/1920, f. 59. 
18 Loc. cit., fond M. A. I., dos. 812/1919, f. 1. 
19 Loc. cit., fond M. J. C. C. E., dos. 1/1920, f. 5. 
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grupări politice cu titulaturi diverse şi care purtau drept semne electorale: plugul, 
pătratul, candelabrul ş.a.20; la alegerile din martie 1922, o grupare a unor preoţi 
din Basarabia participa la alegeri purtând drept semn electoral „o carte groasă 
închisă, pe care e pus semnul crucii”21. 

Se poate observa că de cele mai multe ori partidele sau grupările politice 
nu respectau prevederile legale alegând semne electorale care nu erau neapărat 
figuri geometrice. În fondurile Ministerului Justiţiei se găsesc documente care 
atestă că pe adresa preşedintelui Comisiei Centrale Electorale au fost trimise 
contestaţii în privinţa semnelor electorale depuse de unele grupări politice. Spre 
exemplu, în 21 aprilie 1920, Gr. Crăiniceanu, în numele Partidului Poporului, 
contestă primirea de către Tribunale a unor semne care încălcau prevederile 
legale, precum: secera, plugul, biserica, scara, clopotul etc., care nu ar reprezenta 
figuri geometrice şi care erau mai mari de 10 mm. El solicita să nu se mai 
primească nici un semn de acest fel, deoarece acestea „ar produce confuzie 
printre alegători”. Crăiniceanu contesta, de asemenea, şi alegerea de către unele 
grupări politice a unor semne asemănătoare cu ale altor formaţiuni: „dacă un 
partid a ales ca semn steaua plină în 6 colţuri, alt partid vine a doua zi şi cere 
steaua plină cu 5 colţuri, ori crucea plină cerută de unul, un altul cere crucea 
plină în cerc. Faţă de aceste anomalii – continua liderul Partidului Poporului – 
cari duc la derutare pe alegători, vă rugăm a da ordine precise ca atunci când un 
partid a luat un semn sub orice formă, altuia să nu-i mai fie permis a lua acelaşi 
semn”22. Contestaţia a fost însă respinsă de Comisia Centrală Electorală, pe 
considerentul că „o asemenea chestiune nu intră în căderea acestei Comisiuni de 
a statua asupra ei, întrucât atribuţiunile Comisiunei sunt anume determinate prin 
decrete-legi electorale şi cari, în ce priveşte semnul distinctiv, se mărginesc la 
verificarea semnelor depuse numai înaintea ei”23. 

Asemenea contestaţii s-au înregistrat şi din partea altor formaţiuni 
politice. Spre exemplu, organizaţia P. N. L. Tutova contestă semnul electoral 
depus de un candidat independent care şi-a ales crucea plină într-un cerc, în timp 
ce P. N. L. deţinea semnul crucea plină24. 

Alegerea unor semne electorale de către grupări politice fără suprafaţă sau 
de către candidaţi independenţi asemănătoare cu cele ale partidelor cunoscute 
era menită să producă confuzie în corpul electoral care, de regulă, vota după 
semn, fără a citi lista cu candidaţi. De altfel, buletinele de vot erau alcătuite din 

                                                
20 Svetlana Suveică, Unele consideraţii privind primele scrutine electorale în Basarabia 

românească (1919-1922), în Clio – Almanahul Istoric, Chişinău, 1998, p. 72. 
21 A. I. C. B., fond M. J. C. C. E., dos. 1/1922, f. 111. 
22 Ibidem, dos. 1/1920, f. 46. 
23 Ibidem, f. 47-48, 48. 
24 Ibidem, f. 95. 
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liste care aveau trecute semnul electoral al partidului şi semnele candidaţilor, nu 
denumirea formaţiunii politice din care făceau parte, lucru care stimula confuzia. 

În 31 ianuarie 1922, Ministerul Justiţiei telegrafia Preşedinţilor birourilor 
electorale din Vechiul Regat şi Basarabia, rugându-i să aibă grijă „de a nu 
admite ca semne distinctive pe buletinele de vot pe cele cari prin asemănare sau 
combinaţie cu altele ar putea produce confuziune în spiritul alegătorilor”25. 

În acest sens, un relevant exemplu îl întâlnim în judeţul Ilfov, în timpul 
alegerilor judeţene din iunie 1937. Aici, Frontul Românesc a depus listă 
electorală purtând drept semn electoral două cercuri concentrice cu un punct în 
mijloc, acesta fiind „un semn nou pentru alegători, Frontul Românesc fiind o 
formaţie politică de dată prea recentă pentru ca simbolurile sale electorale să fie 
suficient cunoscute şi reţinute de totalitatea votanţilor. Cei mai mulţi dintre 
aceştia – scria Gazeta Transilvaniei – nu cunoşteau decât semnul «cercul» al 
Partidului Naţional Ţărănesc, semnul pe care D. R. Ioaniţescu el însuşi l-a 
popularizat şi l-a împământenit. Crezând că dl. D. R. Ioaniţescu candidează tot 
sub semnul vechi «cercul», sătenii îşi dădeau votul lor listei naţional-ţărăniste. 
De confuzia aceasta au profitat în mare măsură naţional-ţărăniştii, cari au şi 
înşelat pe săteni spunându-le că «cercul» este semnul d-lui D. R. Ioaniţescu”26. 

Sub imperiul legii electorale din martie 1926, care interzicea în mod 
expres, aşa cum am arătat mai sus, folosirea ca semne electorale a unor imagini 
de obiecte, se vor produce unele modificări în ceea ce priveşte simbolurile alese 
de partide. Spre exemplu, Partidul Ţărănesc va împrumuta semnul 
conservatorilor progresişti, «cercul»; P. N. R. – două cercuri concentrice; P. N. 
L. – o linie dreaptă verticală (stâlpul); socialiştii – triunghiul27. Cu aceste semne 
vor participa la primele alegeri parlamentare organizate în baza legii din martie 
1926, în luna mai acelaşi an. 

În perioada 1926-1937 Comisia Centrală Electorală a atribuit 
formaţiunilor politice care au participat la alegeri, la solicitarea acestora, 
următoarele semne electorale28: 

  
Tablou de semne electorale atribuite de Comisia Centrală Electorală de pe 
lângă Ministerul Justiţiei, începând de la aplicarea legii electorale, 

anul 1926, până în mai 1933 
 
1. Una circumferinţă – P. N. Ţ. 
2. Două circumferinţe concentrice – P. Ţ. (Dr. N. Lupu) 

                                                
25 Ibidem, dos. 2/1922, f. 18. 
26 Rezultatele alegerilor judeţene de Duminică, în Gazeta Transilvaniei, Braşov, anul 100, 

nr. 42 din 2 iunie 1937. 
27 A. I. C. B., fond M. J. C. C. E., dos. 77/1926, f. 91. 
28 Ibidem, dos. 7/1936, f. 1-3; dos. 5/1937, f. 1-9. 
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3. Una circumferinţă tăiată de un diametru orizontal – Sfatul Negustoresc 
4. Un unghiu drept – P. Ţ. şi al armoniei sociale 
5. Un triunghi – P. S. D. 
6. Una linie orizontală – L. A. N. C. (A. C. Cuza) 
8. Două linii tăiate formând între ele două unghiuri ascuţite şi două obtuze – 

Partidul Maghiar 
9. Trei linii tăiate între ele – Partidul Poporului 
10. Un patrulater – Uniunea cetăţenească (N. Schina) 
11. Una linie frântă – Gruparea liberală independentă  Ialomiţa (Sima Niculescu) 
12. Una linie spirală – Blocul Cetăţenesc pentru mântuirea ţărei (Gr. Forţu) 
13. Una semicircumferinţă tăiată la mijloc de o linie verticală – Partidul Socialist 

Unitar  
14. Una linie verticală tăiată la capete de câte una scurtă, orizontală – P. N. L. (I. 

G. Duca) 
15. Două circumferinţe lipite, tăiate fiecare de câte un diametru vertical – Partidul 

Ucrainean 
16. Una linie verticală având la capete câte un arc de circumferinţă – Liga 

Cooperaţiei 
18. Trei linii paralele verticale – P. N. L. (G. Brătianu) 
19. Două arcuri mici convexe legate la mijloc printr-o linie orizontală – Partidul 

Evreiesc 
21. Trei linii paralele tăiate de o linie oblică trasă de la dreapta la stânga – 

Partidul German (H. O. Roth) 
26. Un pătrat mic într-un pătrat mai mare – Partidul Naţional Democrat (N. Iorga) 
27. Una circumferinţă tăiată de două diametre perpendiculare – P. Ţ. Radical (Gr. 

Iunion) 
31. Două unghiuri ascuţite adiacente – P. Naţional Polon din jud. Bălţi 
34. Trei linii paralele orizontale tăiate de trei linii paralele verticale – Gruparea C. 

Z. Codreanu 
38. Un romb – Partidul Liberal Democrat (I. Th. Florescu) 
39. Două triunghiuri formate prin întretăierea a două linii – Partidul Conservator 

(Gr. Filipescu) 
41. Un pătrat tăiat de două diagonale – Uniunea Agrară (C. Argetoianu) 
43. O linie orizontală având la fiecare capăt câte o linie verticală – Uniunea 

Patriotică (Dr. G. D. Creangă) 
44. Patru linii orizontale – Partidul Socialist (Şt. Tătărescu) 
48. Două pătrate lipite – Partidul Ţărănist Democrat 
54. Două puncte într-o circumferinţă – Partidul Naţional-Agrar (Octavian Goga) 

  
Semnele electorale atribuite de Comisia Centrală Electorală din 1926 până în 

noiembrie 1937 – completează lista din dosarul 7/1936, f. 1 
 
6. Una linie orizontală – P. N. Creştin 
7. Două linii paralele orizontale – Frontul Plugarilor 
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61. O linie orizontală având la capete 2 linii întretăiate – Liga Naţională 
Corporatistă - M. Manoilescu 

62. Partidul „Totul pentru Ţară” – preşedinte Ing. G. Clime 
65. Un triunghi cu trei puncte în interior – Partidul Poporului German (Alfred 

Bonfert) 
66. Două cercuri concentrice cu un punct la mijloc – Frontul Românesc 
 
Urmărind acest tablou, se poate observa că grupările politice care s-au 

desprins din partidele mari îşi aleg semne electorale foarte asemănătoare cu cele 
ale partidului matcă. Spre exemplu: Partidul Ţărănesc – dr. Nicolae Lupu, plecat 
din P. N. Ţ. în 1927, şi-a ales două cercuri concentrice; Frontul Românesc 
condus de Alexandru Vaida-Voevod îşi alegea în 1935 drept semn electoral două 
cercuri concentrice cu un punct în mijloc, iar Partidul Ţărănesc Radical al lui 
Grigore Iunian, desprins din P. N. Ţ. în 1932, şi-a ales ca simbol electoral un 
cerc tăiat de două diametre perpendiculare. Interesant este faptul că şi Partidul 
Naţional Agrar, plecat din Partidul Poporului, şi nu din P. N. Ţ., şi-a ales drept 
semn electoral un cerc care are în interior două puncte. Aceeaşi situaţie o 
întâlnim şi în cazul liberalilor: dacă P. N. L. avea semnul o linie dreaptă 
verticală, gruparea politică desprinsă de Gheorghe Brătianu în 1930 va avea trei 
linii verticale paralele. 

O altă problemă care trebuie lămurită este aceea a semnului electoral sub 
care candidau formaţiunile politice care au încheiat carteluri electorale. Se poate 
observa că în cazurile cartelurilor electorale încheiate de partidul de la putere cu 
alte formaţiuni politice se păstrează semnul electoral al acestuia. În cazul 
cartelurilor electorale încheiate de partidele din opoziţie întâlnim două situaţii: 

1) fie se depune o listă electorală unică – purtând semnul electoral al 
partidului considerat mai puternic, spre exemplu, în 1920 Federaţia Democraţiei 
Sociale compusă din ţărănişti şi naţionaliştii democraţi va depune ca semn 
electoral „secera”, aparţinând Partidului Ţărănesc29, iar în 1922 Federaţia 
Partidelor Socialiste din România va depune liste electorale având ca semn 
electoral „două ciocane încrucişate”, care era semnul Partidului Socialist din 
Vechiul Regat30; în 1927, Blocul minorităţilor etnice format din maghiari, 
germani şi ruteni, va candida sub semnul „crucii dispuse oblic” aparţinând 
Partidului Maghiar31; în alegerile parlamentare din 1928 averescanii şi 
naţionaliştii democraţi vor depune o singură listă electorală având drept semn 
electoral „steaua” Partidului Poporului32; 

                                                
29 Ibidem, dos. 1/1920, f. 4. 
30 Ibidem  ̧dos. 1/1922, f. 19. 
31 Minorităţile naţionale din România 1925-1931. Documente, coord. Ioan Scurtu, Ioan Dordea, 

Bucureşti, 1996, p. 219. 
32 A. I. C. B., fond M. J. C. C. E., dos. 1/1928, f. 4. 
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2) fie se depune o listă electorală unică dar care nu poartă în întreaga ţară 
un singur semn electoral, ci semnul partidului membru al cartelului care în 
circumscripţia respectivă este mai puternic. 

În perioada dintre cele două războaie mondiale diferiţi analişti ai vieţii 
politice au luat în discuţie chestiunea semnelor electorale introduse în România 
în 1918. 

Nicolae Iorga scria, în octombrie 1919, că semnele electorale au fost 
introduse din momentul când au fost admişi la vot locuitorii neştiutori de carte33. 

Dimitrie Xenopol, într-un studiu asupra reformei electorale din România 
publicat în 1920, considera că: „În ţările unde analfabetismul e răspândit, 
scrutinul universal e singurul fel de scrutin care face pentru toţi cetăţenii dreptul 
de vot o realitate. Neştiind citi şi scrie, alegătorul nu va putea vota cu scrutinul 
de listă după conştiinţa lui, fiind obligat a se supune alegerii făcute de diferitele 
partide prin alcătuirea listelor respective, ce se pot deosebi prin semne sau 
culori, alegătorul neştiutor de carte  neputând vota decât după semne, va fi 
obligat să voteze lista întreagă, conştiinţa şi voinţa lui fiind astfel siluite în 
profitul unor candidaţi cari n-au simpatia şi încrederea lui”34. D. Xenopol 
acceptă necesitatea semnelor electorale, dar nu pentru scrutinul de listă ci pentru 
votul uninominal. 

Teoreticianul liberal D. Drăghicescu, într-un discurs rostit la Senat, în 
decembrie 1925, cu ocazia dezbaterii proiectului de reformă electorală, arată că 
într-o ţară cum era România, cu un mare număr de analfabeţi, semnele electorale 
au fost introduse pentru a se uşura votarea. „Vă întreb – continua Drăghicescu – 
mai este undeva sistem ca acesta, cu semne? Mai este undeva unde să se aplice 
votul universal la o populaţie care nu ştie nici să citească? Şi atunci era locul, 
trebuia ca în noua lege să se ţină cont de aceste realităţi, trebuia să se adapteze 
legea acestor realităţi”35. 

Constantin Dimitriu, raportor al proiectului legii electorale introduse în 
Parlament de guvernul I. I. C. Brătianu, susţinea, în ianuarie 1926, în faţa 
Senatului, necesitatea suprimării simbolurilor electorale care nu sunt simboluri 
geometrice ci reprezentări ale unor obiecte. El arăta că noua lege nu intenţiona 
să suprime votul prin modificarea semnelor electorale, aşa cum susţinea 
opoziţia, ci urmărea să scoată votul de sub influenţa unui „misticism care nu are 
ce să caute în manifestarea voinţei alegătorilor”. Dimitriu mărturisea în 
continuarea discursului că pentru el reprezintă „un sentiment de pudoare, ca să 
nu înfăţişăm mai departe în faţa lumei, poporul nostru ca singurul în Europa, aşa 
                                                

33 N. Iorga, O împietate şi o bătaie de joc. «Crucea» în alegeri, în Neamul românesc, 
Bucureşti, anul XIV, nr. 239 din 29 oct. 1919. 

34 Dimitrie Xenopol, Reforma electorală, în Arhiva pentru ştiinţă şi reformă socială, anul 
II, nr. 1-3, aprilie-octombrie 1920, p. 240. 

35 D. Drăghicescu, Reforma electorală, Bucureşti, 1926, p. 11. 



Semnele electorale ale partidelor politice în perioada interbelică (1919-1937) 581 

de puţin pregătit şi aşa de înapoiat încât exerciţiul drepturilor politice să depindă 
de semne cabalistice”36. 

În acelaşi context al discuţiei proiectului legii electorale, la 23 martie 
1926, deputatul ţărănist Eduard Mirto rostea un discurs pe marginea 
reglementărilor art. 49 referitoare la semnele electorale: „Domnilor, acesta este 
un articol îndreptat în special împotriva Partidului Ţărănesc, care a ales, încă din 
1919, ca semn electoral „secera”. Ce condiţii trebuie să îndeplinească principiile 
privitoare la desemnarea semnelor electorale? Care este rolul semnului? Nu sunt 
de acord cu semnele electorale din puncte şi linii, întrucât provoacă confuzii şi 
nici cu cele reprezentând figuri geometrice, care nu sunt cunoscute de alegătorii 
analfabeţi. Lăsaţi, domnilor, orice semn. Între semne au fost „Secera” şi 
„Roata”. Secera era un semn distinctiv care nu se putea confunda cu  roata. La ce 
tindeţi domniile voastre cu acest articol? – continua Mirto. Tindeţi la confuziune. 
Şi atunci eu vă rog să renunţaţi la acest aliniat în care se spune: «Imaginile de 
obiecte sunt interzise sub sancţiunea nulităţii declaraţiei de candidatură» şi să se 
înlocuiască cu expresia: «Printre semne pot fi şi imagini de obiecte»”37. 

Un cunoscut jurist al epocii, N. Daşcovici, arăta, în 1926, că într-o ţară 
civilizată în care locuitorii ştiu carte, semnul electoral, indiferent dacă e 
geometric sau simbolic, nu are nici o raţiune de existenţă. Cetăţeanul îşi alege 
partidul sau candidaţii preferaţi citind buletinul de vot. La noi, în schimb, 
„semnul electoral reprezentând obiecte sau imagini curente în viaţa alegătorului 
rural a fost, de la început, mijlocul sigur de succes pentru partid. Curentul a venit 
abia pe urmă să lege în mintea sătenilor ceva precis de fiecare semn electoral: 
crucea, secera, coasa ori plugul”38. 

Daşcovici considera că în lipsa unor programe electorale, a disputei de 
idei, aceste semne electorale au devenit „simboluri de biruinţă în afară de orice 
program politic de partid, pozitiv şi realizabil”39. 

Opinii asemănătoare întâlnim şi în anul 1937. Astfel, în Gazeta 
Transilvaniei se scria că în alte ţări nu există semne electorale şi că acestea ar fi 
„dovada ruşinoasă a neştiinţei de carte”. La noi semnele electorale au luat 
naştere şi s-au menţinut „pentru durerosul motiv că noi avem încă în ţară un 
mare număr de analfabeţi, cari neputând citi numele candidaţilor, se orientează 

                                                
36 Legea electorală în dezbaterile Senatului, în Viitorul, anul XVIII, nr. 5353 din 6 

ianuarie 1926. 
37 Apud Vasile Budrigă, op. cit., p. 49. 
38 N. Daşcovici, Sistemul electoral şi legea noastră, în Societatea de Mâine, Cluj, anul III, 

nr. 25-26 din 20 şi 27 iunie 1926, p. 454. 
39 Ibidem. 



Sorin Radu 582 

după semne”. Autorul articolului opina că şi la noi aceste semne vor dispărea în 
momentul în care nu vom mai avea analfabeţi40. 

O altă problemă interesantă este aceea a semnificaţiei pe care partidele 
politice o dădeau propriilor semne electorale. Astfel, se poate observa o interpretare 
simplistă a simbolisticii electorale, făcută pentru popor şi, în anumite cazuri, o 
interpretare „cultă”, savantă.  

Cercul (sau roata, inelul) ar reprezenta în viziunea naţional-ţărăniştilor 
„soarele nădejdii oamenilor de mai bine. Acesta este semnul învingerii dreptăţii. 
Cercul este curat ca soarele, lăsat de Dumnezeu pentru fericirea lumii. […] 
Acesta este semnul pe care P. N. Ţ. şi l-a ales din soare pentru mântuirea 
neamului !”41. 

În presă sau în alte materiale de propagandă naţional-ţărăniste erau în mod 
repetat introduse strofe, sloganuri, de felul: „Hora e izbucnirea bucuriei 
româneşti / În cerc se joacă hora. / Votaţi cercul / ca să vă bucuraţi de ceea ce aţi 
făcut”42; sau un altul, care simboliza unirea tuturor cetăţenilor: „Faceţi cerc în 
jurul celor ce vă cunosc şi vă apără nevoile voastre. / Şi votaţi cercul”43. 

Pentru liberali, linia dreaptă verticală (sau stâlpul) reprezenta 
„verticalitatea lor de idei, de astăzi şi de totdeauna”44. „Pentru politica urmată de 
acest partid timp de 75 de ani – scria Viitorul în aprilie 1926 – acest semn este 
simbolul drumului drept şi neşovăielnic pe care totdeauna l-a urmat, a dreptăţei 
sociale ce-a urmărit-o şi înfăptuit-o. Linia dreaptă, în picioare, simbolizează 
biruinţele sale, căpătate totdeauna fără compromisuri şi îngenuncheri şi situaţia lui 
actuală, când, în picioare veghează la binele ţărei pe care voeşte s-o vadă pusă cât 
mai curând pe temeliile solide ale votului obştesc, izvor al aceleiaşi pe care 
totdeauna a urmărit-o”45. 

Liberalii lui Gheorghe Brătianu considerau că cele trei linii verticale 
reprezintă treimea brătienistă: Ion C. Brătianu, Ionel I. C. Brătianu şi Gheorghe 
I. C. Brătianu, simbol al continuităţii Brătienilor. 

Liga Poporului şi, mai apoi, Partidul Poporului, şi-a ales încă de la 
întemeiere (1918) semnul electoral steaua, pe care îl va păstra până la 
desfiinţarea partidului, în 1938, numărându-se printre foarte puţinele formaţiuni 
care nu şi-au modificat semnul electoral de-a lungul activităţii lor. Alegerea unui 
asemenea semn de către Al. Averescu s-a făcut în contextul marii popularităţi de 
                                                

40 Campania Frontului Românesc în judeţul Braşov, în Gazeta Transilvaniei, Braşov, anul 
C, nr. 95 din 9 decembrie 1937. 

41 Adevăratul cerc e unul singur, în Gazeta Transilvaniei, anul XCV, nr. 56 din 17 iulie 
1932. 

42 Ibidem, nr. 52 din 3 iulie 1932. 
43 Ibidem, anul XCVI, nr. 91 din 23 noiembrie 1933.  
44 Partidele politice şi-au ales semnele electorale, în Viitorul, anul XVIII, nr. 5444 din 30 

aprilie 1926. 
45 Semnul electoral al Partidului liberal, în Viitorul, nr. 5448 din 30 aprilie 1926. 
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care s-a bucurat generalul imediat după război, când el însuşi se considera 
predestinat să reformeze societatea românească46. „Steaua” putea simboliza un 
răsărit „nou” şi „strălucitor”, un semn călăuzitor care trebuia urmat de electorat. 
Nu întâmplător oficiosul partidului se va numi Îndreptarea. Steaua – scria 
oficiosul averescan în mai 1926 – „este semnul simbolic cu care Partidul 
Poporului duce lupta pentru mântuirea intereselor Statului şi propăşirea acestei 
ţări […] şi ea simbolizează deopotrivă forţele vii ale ţărei şi partidului. Sub 
ocrotirea luminoasă a Stelei […] cetăţenii să pornească încrezători la luptă, căci 
biruinţa Stelei va fi biruinţa ţărei împotriva tuturor greutăţilor prin care trece în 
timpul de faţă şi împotriva duşmanilor ei”47. 

Un caz interesant în ceea ce priveşte semnele electorale îl întâlnim în 
cadrul L. A. N. C. În timp ce art. 39 al Regulamentului de funcţionare L.A.N.C. 
stipula că semnul formaţiunii este Crucea Arică „Svastică”48, la alegerile 
parlamentare va participa având pe listele electorale semnul linia dreaptă 
orizontală. Situaţia se păstrează şi după fuziunea cu Partidul Naţional Agrar din 
1935, când apare pe scena politică Partidul Naţional Creştin. Linia dreaptă 
orizontală trebuia să echivaleze în percepţia electoratului cu îndemnul: „Alegeţi 
drumul drept”49. În opinia publică adevăratul simbol al partidului a rămas 
svastica. Potrivit lui A. C. Cuza, svastica stă în legătură cu cultul solar şi este 
semnul distinctiv al rasei ariene şi, în special, al tracilor. Svastica ar reprezenta 
forma primitivă a crucii50. L. A. N. C. a luat acest semn pentru că reprezintă 
legătura naţiei româneşti cu trecutul ei cel mai îndepărtat51. În acelaşi timp, în 
opinia lui A. C. Cuza „Svastica este semnul comun al luptei contra jidanilor”52. 
Toţi membrii L.A.N.C. erau obligaţi să poarte în mod vizibil acest semn spre a 
se recunoaşte ca fraţi, îl vor avea la loc de onoare în casele lor53, pentru că „Prin 
acest semn vom învinge !”54. După istoricul Nicolas M. Nagy-Talavera, svastica 
nu ar avea nimic de-a face cu Hitler sau nazismul, ea fiind simbolul 
internaţionalist al luptei împotriva evreilor55. De altfel, svastica este folosită în 
România încă din 1910 ca semn al Partidului Naţional Democrat. 

                                                
46 Cf. Sorin Radu, Mitul eroului salvator. Cazul Generalului Alexandru Averescu, în 

Apulum, anul XXXV, 1998, p. 551. 
47 Semnul Partidului Poporului, în Îndreptarea, Bucureşti, anul VIII, nr. 104 din 9 mai 

1926. 
48 A. C. Cuza, Călăuza bunilor români, Iaşi, 1927, p. 46. 
49 Cristian Sandache, Doctrina naţional creştină, Bucureşti, 1997, p. 49. 
50 A. C. Cuza, op. cit., p. 53; vezi şi Apărarea Naţională din 22 noiembrie 1925. 
51 A. C. Cuza, op. cit., p. 54. 
52 Ibidem, p. 55. 
53 Ibidem, p. 46. 
54 Ibidem, p. 56. 
55 Nicolas M. Nagy-Talavera, Fascismul în Ungaria şi România, Bucureşti, 1996, p. 357. 
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Într-un discurs rostit în faţa Adunării Deputaţilor în 1935, Octavian Goga 
invoca faptul că „svastica este o emblemă care are a face cu semnificaţia 
acordată arianismului”. Goga îl cita, de fapt, pe Simion Mehedinţi care, în 
lucrarea Vechimea poporului român, arăta că „Dacia Traiană a stăruit şi durează 
şi astăzi clădită pe substratul său cel străvechi. Svastica ciobanului nostru este 
cel mai arhaic simbol din toată Europa”56. Chestiunea semnului naţional-
creştinilor era viu discutată în presa vremii, dându-i-se diferite interpretări. Dar, 
dincolo de sensul lui ancestral, în epocă el avea cu totul altă semnificaţie, pentru 
neavizaţi – şi aceştia erau cei mai numeroşi, cu excepţia erudiţilor, savanţilor, 
oamenilor de vastă cultură – svastica era purtătoarea heraldică a nazismului57. 

Formaţiunea politică condusă de Al. Vaida Voevod, Frontul Românesc, 
şi-a ales drept semn electoral două cercuri concentrice cu un punct în mijloc – 
„Roata cu raf şi butuc”58 sau „Ţinta”. Cercul mare simboliza „graniţele ţării aşa 
cum ele au fost trase prin jertfa celor 800.000 de morţi”. Cercul mic însemna 
„chinga care strânge la mijloc Punctul negru, adică iubitorul de streini, cari s-au 
înfipt şi-au acaparat toate avuţiile scumpei noastre Românii. Cercul cel mare 
este prima tranşee din care Românii apără ţara lor contra duşmanilor dinafară. 
Cercul al doilea este a doua tranşee din care Românii trebuie să apere ţara contra 
duşmanului dinăuntru care este încercuit în punctul negru. Punctul negru este 
cuibarul streinilor în care românii trebuie să tragă fără milă. După cum recrutul 
este învăţat în primele zile de instrucţie să tragă cu puşca la ţintă, - tot aşa 
alegătorul trebuie să se înveţe să tragă în duşmanul dinăuntru – aplicând 
ştampila pe «ţinta» din buletinul de vot”59. 

Blocul Muncitoresc Ţărănesc, formaţiunea politică patronată de 
comunişti, participa la alegerile parlamentare din 1927 având ca semn electoral 
două linii drepte „ca însăşi cugetele noastre”. Într-un pamflet electoral al 
grupării se arăta că cele două linii reprezintă principiile egalităţii şi dreptăţii60. 

Semnele electorale erau aplicate pe toate materialele de propagandă 
electorală ale formaţiunilor politice care participau la alegeri. Ingeniozitatea 
unora a mers până acolo încât, spre exemplu, la alegerile parlamentare din 1933, 
legionarii din cuiburile rurale au primit instrucţiuni ca peste tot în sat şi pe 
şoseaua naţională să se deseneze cu cretă, var şi gudron semnul electoral al 
Legiunii61. 

                                                
56 Octavian Goga, Afirmarea ideii naţional-creştine, Bucureşti, 1936, p. 10. 
57 Mihai Fătu, Cu pumnii strânşi. Octavian Goga în viaţa politică a României, Bucureşti, 

1993, p. 237-238. 
58 Fraţi Români, în Gazeta Transilvaniei, nr. 48 din 27 iunie 1937. 
59 În ajunul alegerilor comunale şi judeţene, în Gazeta Transilvaniei, nr. 44 din 13 iunie 

1937. 
60 A. I. C. B., fond M. J. C. C. E., dos. 5/1927, f. 1. 
61 Corneliu Zelea Codreanu, Cărticica şefului de cuib, Bucureşti, 1933, p. 66. 
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Alegătorii, analfabeţi în cea mai mare parte, erau familiarizaţi mai degrabă 
cu simbolurile electorale ale partidelor decât cu numele candidaţilor de pe listele 
electorale şi, cu atât mai puţin, cu principiile programatice ale acestora62. 

Semnele electorale le regăsim şi în ceea ce putem numi „folclor electoral”. 
Astfel, pe timpul campaniilor electorale circulau poezii şi cântece care aveau 
menirea de a determina pe alegători să voteze semnul respectiv. 

În timpul campaniei electorale din 1920, agenţii electorali ţărănişti 
fredonau şi scandau versuri de genul: „Câte stele sunt pe cer, / Pân’ la ziuă toate 
pier, / Dar eu cu secera mea, / Fac la pâine cât oi vrea!”63. Unele dintre 
manifestele electorale difuzate de ţărănişti în lumea satelor cuprindeau, alături de 
principiile propagandistice ale partidului, şi poezii de genul: „Voi ţărani, voi 
harnici fraţi / Numai secera votaţi / De nevoi mântuitoare / Şi pământ sub sfântul 
soare / Voi ţărani veniţi cu noi / N-ascultaţi de cei ciocoi / Şi nici de slugarii lor / 
De coadele de topor / Cine vrea dreptate-n ţară / Secera votează iar / Cine-n ţară 
vrea lumină / Lângă seceră să vină / Tot ce-i suflet voinicesc / E-n Partidul 
Ţărănesc”64. 

În timpul alegerilor parlamentare din 1922, în Basarabia au fost puse în 
circulaţie fiţuici conţinând versuri critice la adresa Partidului Ţărănesc şi a lui 
Constantin Stere. Acestea aparţineau Partidului Ţărănesc basarabean, condus de 
Ioan Pelivan: „Frunză verde bob măscat / Stere ne trimite sfat / Să votăm cu 
secera / Când s-o face alegerea. / Frunză verde poamă rea / Nu e bună secerea / 
Lucru mult nu faci cu ea. // Frunză verde mătrăgună, / Fraţi ţărani, toţi împreună 
/ Mic cu mare s’alergăm / Coasa-greblă s-o votăm.”65 

Naţional-ţărăniştii vor moşteni obiceiul ţărăniştilor de a completa discursul 
electoral cu cântece şi poezii electorale. Astfel, în campania electorală din iunie 
1927, Gazeta Transilvaniei publica Hora P. N. Ţ.: „Fraţi români! Acum e vremea / 
Să ne facem cerc cu toţii, / Să zdrobim cu votul nostru / Pe toţi laşii, pe toţi hoţii ! / 
[…] Cel-ce Ţara îşi iubeşte / Şi-i cu sufletul cinstit / Să voteze româneşte / Cu 

                                                
62 În ceea ce priveşte impactul semnelor electorale asupra alegătorilor, N. Iorga scria la 29 

octombrie 1919: „Pentru «crucea plină» s-au dat adevărate lupte, care s-o aibă mai repede. În 
această întrecere, guvernamentalii au smuls-o mai adeseori, ca unii cari în răpezeala lor erau ajutaţi 
de aparatul Statului. Şi cine izbutea s-o capete adăugia la celelalte şanse ale sale şi aceia pe care o 
dădea, neapărat, crucea. O dibăcie, îşi vor fi zis aceşti vechi profesionişti. Eu voi zice însă mai 
mult şi mai rău: o împietate pentru religie, o bătaie de joc pentru sătean. Căci ce contează faptul că 
acesta, străbătut încă de respectul pentru o credinţă care celor de sus li serveşte doar pentru triste 
farse ca aceasta, se va încălzi din causa crucii pentru un anume candidat ori, ca astăzi, pentru o 
listă întreagă, sau măcar se va sfii, ca de un păcat, să voteze contra lor, şi, în casul de faţă, să-i 
şteargă, ceia ce ar însemna o adevărată profanare.” (N. Iorga, O împietate şi o bătaie de joc. 
«Crucea» în alegeri, în Neamul românesc, nr. 239 din 29 octombrie 1919). 

63 Apud Apostol Stan, Ion Mihalache. Destinul unei vieţi  ̧Bucureşti, 1999, p. 82. 
64 Apud Ioan Scurtu, Gheorghe Buzatu, Istoria secolului XX, p. 127. 
65 Ţăranii moldoveni despre trădătorul Constantin Stere, Bucureşti, 1924, p. 16. 
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semnul de toţi iubit. // Să voteze toţi cu roata / Care merge pe ogor, / Roata care 
aduce hrana / Bietului nostru popor // Să voteze toţi cu hora / Mândra horă 
românească, / Că-i dorinţa tuturora: / Scumpa Ţară să trăiască!”66. 

Versuri electorale au fost puse în circulaţie şi de către alte formaţiuni politice. 
Spre exemplu, în campania electorală din 1922 agenţii averescani recitau ţăranilor 
versuri de tipul: „Pot trăi azi liberalii cum le place dacă vor, / Dar să meargă toţi la 
ocnă că acolo-i locul lor / Iar noi, fraţilor, cu Steaua, cu poporul care rabdă, /               
S-alungăm toţi trădătorii şi pe cei ce poartă zgardă, / Să votăm cu toţii Steaua, spaima 
şobolanilor / Să trăiască Averescu, tată scump ţăranilor!”67. 

Semnele electorale au fost folosite pentru ultima dată în timpul alegerilor 
parlamentare din decembrie 1937. Constituţia carlistă din februarie 1938 şi noua lege 
electorală din mai 1939 nu mai conţineau nici o reglementare în ceea priveşte folosirea 
în alegeri a semnelor electorale. 
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(Summary) 
 

An important an interesting problem that has not been studied till now in Romanian 
historiography is that of the electoral symbols used by the political parties in local and 
parliamentary elections in Romanian’s parliamentary democracy 1919-1937. 

Therefore, this study is the first one published on this topic and the author used many 
undiscovered documentary sources from the funds of the Central Electoral Commission in writing 
this article. 

The first part of this study analyses the stipulations of the electoral legislation concerning 
the choice and the use of the electoral symbols. Then, the author deals with the symbols every new 
political group or party had chosen the time between 1919-1937. Also, a great part of the study is 
about the conclusion of the ways different analysts of inter-war political life interpreted the 
existence of the electoral symbols and the impact they had against the electorate. 

Another important problem this study speaks about is that of the importance that the 
political parties gave to their own electoral symbols. 

The conclusion is that, using the electoral symbols by the political parties between 1919 
and 1937 was determined primarily by the lack of education of the electors, by their illiteracy. Not 
knowing how to read, the elector put the stamp on the electoral list that had on its top the electoral 
symbol he knew or wanted. 
 

                                                
66 Gazeta Transilvaniei, anul 89, nr. 68 din 29 iunie 1927. 
67 Cartea neagră a alegerilor generale din 1922. Partidul Poporului din Tutova, Bârlad, 
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